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一、校园心理情景剧的含义
心理情景剧是由维也纳精神病学家莫雷诺1921年在维也纳创办的自发性剧院开始的,起初是为参与者提供一个释放内心体验的舞台。校园心理情景剧是受莫雷诺创立心理情景剧的启发而在校园里应运而生的,它将戏剧、小品、心理问题集为一体,通过学生扮演当事人或由当事人自己借助舞台来呈现他们各种典型的心理困惑或心理问题,在心理辅导老师和全体参与演出者及观众的帮助下学会如何应对和正确处理心理问题,从而既解决自己的心理问题又能使全体学生受到教育启发的一种团体心理治疗方法。校园心理情景剧以特殊的戏剧化形式将学生在学习、生活、人际交往中遭遇到的冲突、困惑、烦恼等心理情况以角色扮演、角色互换、内心独白等动态舞台的表达技巧方式进行表演,打破传统口述方式治疗,促使学生在表演中发现问题的实质,明确症结所在,以协助个人的内在世界、生活情境、生命经验与团体进行中的活动产生连接,使自己与现阶段的生命主题或生命经验建立一种新的关系,找到解决的方法与策略。
校园心理情景剧编演的过程与心理情景剧的过程是一致的，即分为三个阶段：热身阶段：演出前所必需的准备活动，包括建立团体的信任感，确定主题、选出主角等和尽快投入到表演中;表演阶段：主角及配角对生活事件进行演出;分享和讨论阶段：主角、配角和成员发表各自的感受，分享心理情景剧对他们各自生活的影响。讨论要遵循不分析、不建议、不提问三个原则。 　　
校园心理情景剧编演的形式主要有两种。
一种是在班级内进行的编演。在心理课、班队会及其他学科课上由本班同学自行编排演出(可以是即兴表演)，或者播放由他人编演的心理情景剧，然后由心理辅导教师组织讨论分享。这时校园心理情景剧的编演要注意服从心理课或班队会的目标及主题。
另一种是在舞台上进行的编演。针对学生身上所存在的共性心理问题，编写和排练心理情景剧并形成稳定的剧本和表演形式，在专门的场地进行演出，演出后组织讨论、分享感受。剧本的编写和剧的演出可由课外心理活动小组等类似组织的成员去完成，讨论和分享可采取书面形式。
二、 校园心理情景剧的教育价值
1.丰富学生的生活
教育即生活。在教育过程中就是在进行生活的过程。在中小学教育过程中,展开校园心理情景剧的表演活动,一方面,可以丰富参与校园心理情景剧的策划、编排、表演的学生的学习生活,也可以丰富那些观看表演的学生的学习生活与精神生活。
2.缓解学习的心理压力
在校园心理情景剧的表演过程中,学生通过角色表演、身份替换等表演活动将不良情绪与行为进行心理宣泄和排解,从而正确地引导学生去解决心理困惑,来达到缓解学习的心理压力的效果。
3.帮助解决学生个体的心理困惑或心理问题
面对学习、生活、人际关系中的心理困惑或心理问题,学生可能感到很苦闷。参与校园心理情景剧是一个重要的解决心理问题的途径与方法。
4.教会学生分享经验与情感 
在参与校园心理情景剧表演的过程中,不断去体验、去经历那种心理冲突、心理困惑与走出心理困惑的过程,获得了情绪的宣泄与需要的满足。在这个过程中,通过校园心理情景剧的策划、排练、表演等一系列的过程,学生体验到剧本中不同角色的生活,在表演结束后,学生之间相互交流表演经验,分享情感。
5.培养学生的协作精神
校园心理情景剧表演时需要不同角色的参与,各个角色之间是已经协调好的,不能相互拆台,否则校园心理情景剧就表演不下去。为了更好地表演,同学之间需要相互协作,互相配合。在这个过程中,学生充分认识到协作精神的重要性,从而不断形成协作的意识与能力。
6.校园文化建设的重要表征 
校园文化建设主要包括校园物质文化、校园精神文化、校园制度文化、校园行为文化等方面。而校园心理情景剧是校园精神文化的重要组成部分。通过校园心理情景剧的开展与建设,可以促进校园精神文化建设,形成学生良好的精神风貌。
7.培养学生的审美能力 
校园心理情景剧也是一种舞台剧,具备舞台的效果,具备角色的表演艺术,给学生带来的是美感的东西。在不断追求美的过程中,学生逐渐懂得发现美、鉴赏美、创造美,从而培养学生的审美能力。
8.心理健康教育与咨询的途径
校园心理情景剧是中小学心理健康教育与咨询的途径之一。通过校园心理情景剧,对中小学生进行团体心理治疗,让学生在参与校园心理情景剧的表演中,不断体验、反思剧中角色的心理问题解决策略,学生之间不断分享痛苦与快乐的情感,从而走出心理困惑,形成健康的心理,达到心理健康教育的目的。
9.培养学生的创新能力和实践精神
通过对校园心理情景剧的策划、组织、排练与表演、修改剧本等一系列的过程,学生会形成反思能力,不断去创新剧本,同时形成实践精神。
三、校园心理情景剧在心理辅导中的作用
校园心理情景剧所具有的参与性、体验性和启发性的特点符合学生愿意展示自我的心理发展特点，其生动有趣的表现形式也突破了传统说教的辅导模式，学生根据自己的切身体验在同伴的配合和辅导老师的指导下探索问题的解决方法，这种自发性更易于让学生接受，效果也会更明显。主要作用体现如下： 
1.静心
校园心理情景剧可以说是一座桥梁，是沟通学生的内心世界与外在现实世界的桥梁。每个人会有一些想说而不敢说的话，或者有些想做而没有机会做的事，而这些都会转化成情绪压抑在心头，让自己背负很大的压力，久而久之可能会成为心病。
2.开心
戏剧是一种夸张的艺术形式，秉承这个原则，剧本的情节由于放大的现实的生活，而显得诙谐幽默。在表演过程中，表演者可以体验角色愉悦的情绪，也可以把自己内心的不满和积压的情绪释放出来;而观演者也可以从诙谐的情节、夸张的表扬中获得乐趣，放松在学习生活中遇到的压力。通过心理情景剧，学生可以从别人的角度来看待问题，促进学生与他人的相互理解，缓解紧张、焦虑、冲突、对立的情绪。
3.合心
校园心理情景剧是通过分享、支持与接纳，创造一个能掌控的环境，然后使心灵得到成长，换句话说心理情景剧为所有的参演者提供一个安全的场所以及一群可信赖的成员。学生在表演心理情景剧的时候，观演者可以在“演员”身上看到自己生活的影子，从而产生共鸣，而“演员”也只有对周围的观演者信任才能表现出一个真实的自己。
4.创心(新) 
绝大多数人在日常行为中会对环境作出习惯性的反应，那是例行公事，缺乏生机与活力的表现，这在当代学生身上也有所体现。校园心理情景剧是以一种夸张的手法反映学生真实的生活，所以所表演的事情可能是没有经历过的，可能故事本身是超越现实的，是需要编写者、表演者运用自己的想象力，超脱自己甚至是现有环境的束缚，来探讨自我的内在层面和外在的现实社会。
5.宽容心
校园心理情景剧允许甚至鼓励演员从不同的角度或方式重新经历某些事情或心境。但是无论他在舞台上对某个事件的看法或诠释是否正确合理，观演者和教师都要尊重这一想法和反映。当然在评议环节，无论是演员和观演者都可以发表自己的观点，教师所担任的角色只是引导和协调，让学生在这个过程中学会如何尊重别人的生活态度，尊重别人的思维方式。 　　
校园心理情景剧不仅是一种能调动广大学生参与积极性的新颖而有效的心理治疗技术，而且是一种宣传和普及心理健康知识，提高广大师生对心理问题重视程度的良好策略。
